

Szakmai záróbeszámoló

Kedves leendő Erasmus-os hallgató!

Nem is tudom, hol kezdjek neki - annyi mindent mesélnék. Legszívesebben az utazás első napjától az utolsóig az egészet megmutatnám egy felvételen, csak hogy meggyőzzek: ezt nem szabad kihagyni. Ez nyilván nem fog menni, így a lehetőség híján megpróbálom két oldalban összefoglalni életem legjobb fél évét. Nyilván ez sem fog menni, de nem is baj – ezt mindenkinek magának kell megélni, elmondani nem lehet.

Mikor elmondtam nagyapámnak, hova megyek, meg akarta keresni a térképen (természetesen papír alapún), de nem találta. No, nem azért, mert ügyetlen lenne – egyszerűen már nincs rajta. Valóban, Maps-en is jól fel kell tekerni: repülővel utazva Osloban kell átszállni, amely még csak a félút, onnan még majd' 2000 kilométert megyünk északra. Ez bizony már a sarkkörön túl van, amely egy 2 hónapos éjszakát, illetve egy 2 hónapos nappalt is jelent. Ezt kombinálva a dermesztő hideggel nagyon ijesztőnek hathat, tőlem is mindenki kérdezte: „Nem fogsz te depressziósan halálra fagyni? Minek mész oda?” „Hát kalandvágyból! Ki kell lépni a komfort zónádból ahhoz, hogy fejlődhess!” – jött leggyakoribb válaszom. Persze akkor még nem tudtam, hogy e körülményeknek jóval nagyobb a füstje, mint a lángja. Felkészülésképp azért megvettem az ország kb. legdrágább kabátját, mint később kiderült, feleslegesen.

A Golf áramlatnak igen jótékony hatása van: télen fagyponthoz közel mozog a hőmérséklet, ritka már a -10°C is (nekem egyszer sem volt hozzá szerencsém), de -20° szinte sohasem. Ahogy nyáron sincs $+20^{\circ}\text{C}$. Kellemes, tavaszi idő, $+18^{\circ}\text{C}$ körüli napi csúcsokkal. Az éjfél naphoz túl későn érkeztem (augusztus 6-án landoltam), de azt mondják nincs jobb, mint éjjelkor szikrázó napsütésben grillezni a tengerparton. Nap nélkül viszont jutott egy hónap. Tévhit, hogy ha nincs Nap, nincs világosság sem! Így is kb. 3-4 órán át világos van, ami bőven elég ahhoz, hogy ne boruljon fel a bioritmusod – ráadásul ilyenkor mindig gyönyörű az ég. Ilyenkor sokan kimennek az utcára egy kis fényért, míg itthon télen az ember gyakran átdolgozza/tanulja az összes világos órát, tehát ettől egyáltalán nem kell félni, ahogy a hidegtől sem.

A technikai információk és kételyek eloszlátása után végre jöjjön az érdekes rész: mi fogott meg annyira Tromsøben? Hát, az biztos, hogy nem a város. Egy kb. 40 ezer fős lakosságú kisvárosról beszélünk, így aki a nagyvárosi pörgés szerelmese, annak nem ez a desztináció lesz a nyerő. Hozzátenném, hogy én Budapesten nőttem fel, aki hasonló cipőben jár érdemes kipróbálni a vidéki életet is. Azt hittem, meg fogok bolondulni az unalomtól, de igazából nagyon megszerettem, hogy nincs folyamatos rohanás, kedvesek az emberek, tisztaság van, a hétvégi program meg a halpiac. Viszont aki minden nap bulizni menne, azt is megteheti – már ha bírja a pénztárcája. Nem fogja, hidd el. Akármilyen gazdag lehetsz, 3000Ft-ot kifizetni a legolcsóbb ócska sörért egyszerűen nem éri meg. A természet viszont (szinte) ingyen van. Ha szeretsz kirándulni, sportolni, ennél jobb helyet szerintem nem lehet választani.

A táj egyszerűen fantasztikus: hegyek, tenger, patakok, tavak és mezők, minden, ami kell a tökéletes látképhez. A környéken rengeteg meghódítható csúcs van, ahonnan 360°-os panorámát élvezve gyönyörködhetsz az ezernyi szigetben és hegyben. Nehéz lehet ennél közelebb kerülni a természethez. Mivel ez egy szakmai beszámoló, csak címszavakban: rénszarvasok, fókák, hatalmas halak és tengeri csillagok, bálnák. Vadászház az erdő közepén, áram nincs, fűtés fával, víz a kristálytisza folyóból merítve. Az egyetemnek rengeteg öntevékeny szervezete van, amelyek szerveznek több napos kirándulásokat, túrát lakatlan szigetekre, műanyagtakarítást a tengerből, búvárkodást, hegymászást és még sorolhatnám napestig. Kocsival elérhető távolságban számtalan szemkápráztató fjord van: Lyngen Alpes, Lofoten Islands, Senja, Sandøya, Sommarøy, The Blue Lake, etc. Érdeemes rájuk keresni, és ezek csak ahol én is megfordultam. A bátrabbak/tehetősebbek egészen a Spitzbergáig merészkedtek, illetve olyan extra szolgáltatásokat is kipróbáltak, mint Husky-szánnal róni a havas hegységeket.

Ha már havas hegységek, szerintem a havas tájnál nincs gyönyörűbb. A téli sportoknál meg nincs jobb. Január-februárban a legtöbben síelve mennek be az egyetemre, illetve több helyen is lehet korcsolyázni, a cross-country síelés pedig a legnépszerűbb sport. Tromsø-ben teljesen természetes, hogy este elmentek szánkózni. Vagy egy egész kolis, kb. 80 fős hógolyó-csatát rendeztek. Mit csatát, háborút! Persze utána jól esik bevonulni a szaunába, ami minden kolihoz ingyenesen jár – majd újra kimenni a hóba, immár fürdőgatyában és meghemperegni kicsit (vagy újra gyártani

néhány hógolyót). Mikor kilépsz a koliból, érdemes egy pillantást vetni az égre: ha szerencséd van és fellegek sincsenek, láthatod az Aurorát, más néven északi fényt. Tromsø elhelyezkedése miatt egyébként a világ legjobb helye, ha Aurorára vadászik az ember (Alaszka mellett). Természetesen csak teljes sötétségben lehet látni, tehát a téli hónapokat érdemes megcélozni, ha erre a hihetetlen természeti jelenségre fáj az ember foga. Mindezek mellé szerencsémre egy elképesztően életvidám, energikus és nyitott társaság jött össze, akikkel azóta is napi szinten tartom a kapcsolatot – ezt persze nem lehet garantálni.

A szép emlékek sora még todul fel bennem, de ideje rátérni a szakmai oldalra. Az egyetem szerkezete egész más, mint a BME-é: csak 10 kredites tárgyak vannak, így hát hármat kell felvenni. Ezeket nagyjából teljesen szabadon választhatod ki az alapján, ami érdekel. Nagyon kis létszámú órák vannak (4-30 fő), a laborok teljesen önállóak. Az óraszám igen alacsony, sokaknak csak 3 nap kellett bejárni 2- 4 órára. Nekem minden nap, de csak 2 órára. Cserébe több az otthoni munka, ha lelkiismeretesen csinálod, de átmenni nem kihívás. Alapelvárás azonban, hogy otthon szinte bármit le tudj programozni MatLabbal/Pytonnal.

Az eredetiséget véresen komolyan veszik, semmilyen körülmények között nem másolhatsz még részleteket sem a másik feladatából, szoftveresen és manuálisan is ellenőrzik, komoly szankciókkal fenyegetve a csalókat. Sokan a biztonság kedvéért nem is konzultálnak a hallgató társakkal, pedig ez azért engedélyezve van. Én nagyon érdekes és innovatív dolgokat tanultam, hibátlan körülmények és infrastruktúra között (mondanom sem kell, mennyi pénz van ott az oktatásban). A tanárim mind segítőkészek voltak, jó előadók.

Ami nem tetszett, hogy jobban el van engedve a hallgatók keze, nagyobb a szabadság a feladatok megoldásában, nem tiszta, hogy mi az elvárás. Személyes konzultáció az előadókkal egyáltalán nem szokás, be kell adni a házit és majd értékelik. Így nehéz a maximumot elérni, cserébe az osztályozás nagyon baráti.

Összességében jóval kevesebb dolgról fogsz hallani egy szemeszterben, mint itthon, cserébe azokat tényleg megtanulod, nem csak az elméletet, nem csak felületesen. Így is, a teljes terhelés lényegesen alacsonyabb a BME-nél, ami nagyon jól van így, hiszen

Tromsø, Norvégia
Tanulmányi mobilitás
UiT – The Arctic University of Norway
N TROMSØ1

első sorban a természet, a légkör és az extra körülmények miatt érdemes ellátogatni a világ legészakibb egyetemére.